

LA UNION DEMOCRATICA

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

Alicante Miércoles 7 de Agosto de 1918

L. NOM 11.796

ANO XXXIX

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000 000 de pesetas

completamente desembolsadas

CENTRAL MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admits depósitos custodia SIN CORRER PREMIO ALGUNO—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA 9 a 13.

EL PROBLEMA

Un infeliz acosado por el hambre, roba un panecillo. Los ejes de la civilización se rompen y sus cimientos se comueven, si no se le manda inmediatamente á presidio; y á presidio va, si para cometer el alimenticio crimen saltó pared ó fracturó cerradura, que la ley está terminante.

En cambio, el honrado comercio y la respectable industria pueden aduñerar los productos que ese infeliz consume, establece en la medida y trobarle en el peso, sin que rechine siquiera un tornillo de la maquinaria social.

Es escandaloso lo que en este punto ocurre. Concretandonos al pan, principal alimento de las clases pobres, y único á veces, drenos que, además de caro, se vende falso de peso, mal cocido y en ocasiones amarrado con sustancias nocivas, sin que la autoridad se cuide de someter los culpables al Código, cuando si algún artículo de él debiera aplicarse inexorablemente, es el que castiga el engaño en el peso; y si alguna misión concreta tiene la autoridad, es velar por los derechos de los que no pueden ni pedir siquiera justicia por ignorancia y falta de medios.

No hace muchos días hablábamos de como España, por indiferencia de sus gobernantes, por inercia de los ministros de Hacienda, por fracaso de su Comisario de Abastecimientos, va avanzando cada vez más aceleradamente á su ruina. Hoy volvemos á insistir en el tema. Aquella disposición gubernamental de que en Madrid el kilogramo de pan tuviera 800 gramos de peso, no ha evitado el robo de los panaderos, que quieren más concesiones.

En Murcia ha sido celebrado una manifestación popular para pedir el abaratamiento del pan.

ción de irse á la deriva poco á poco, hasta caer como industriales, en la playa muertos, porque la vida se les hace imposible de todo punto. Y, ya que hablamos de punto, hagamos punto aquí, pero no final, pues reanudaremos luego la plática sobre esto mismo. Vamos á tratar incidentalmente el problema de los coches llamados de punto—aunque los hay de rayadillo—la palabra nos obliga y también el Ayuntamiento, que ha discursado acerca de este otro conflicto en su última sesión.

Así como así; la actualidad madrileña no da pájulo para reírse de otras cosas.

Los municipios han acordado varios extremos relativos á los carruajes de alquiler creyendo que no autorizan la elevación de las tarifas, y hasta nos favorecen suprimiendo para los efectos del cobro el radio y el extra-radio. Pero lo esencial es que mandan pintar los coches de rojo y azul, colores muy bonitos, ¿eh? Así correrán los «simones» con mayor sigreza.

Volvamos al otro punto. Al otro punto, porque también si no me engaño—se han suprimido las antiguas paradas, y, consecuentemente, los alquilleres ocuparán situaciones estratégicas distintas á las anteriores. Pero el otro punto es el de la cuestión del pan, que díje en el aire cuando venía lo bueno. Aducen los fabricantes para fortificar su decisión aparentemente suicida un argumento simbólico, expuesto por mí en crónicas pasadas y olvidadas. No es suya la culpa de la elevación de los precios sino de los trigueros ó monopolizado res, que encarecen el trigo a medida que los fabricantes suben el pan. Así lo dicen las propias víctimas.

«Nosotros, los consumidores? No. Nosotros somos víctimas de segunda clase. Aquí se habla de las de las de primera. Son los panaderos quienes tienen la pretensión en el maízito. Como habrán ustedes observado, el problema del pan se reduce á un ciclópeo visioso, pero muy vicioso, semejante al que se desarrolla en el juego de palabras. Bartolo tenía una flauta... En efecto, los acaparadores elevan el precio del trigo siempre que los panaderos elevan el precio del pan, y... pero el circulo va á romperse, el vicio á convertirse en virtud, nosotros á hincharnos de primera materia alimenticia, si el señor Alcalde —¡pobre señor Alcalde!—, compadecido de los panaderos y del público pagano, halla un arbitrio para romper la serpiente que, hasta hoy, se está mordiendo la cola.

Todo se le encomienda al señor Alcalde. ¡Claro! Es tan bueno! Pero por lo mismo, no se debe abusar.

ARGOS.

LA GUERRA EUROPEA

El avance francés se ha traducido ya en una verdadera persecución. Los alemanes tratan de batirse en retirada y hacen grandes esfuerzos para resistir el empuje de sus enemigos pero sin conseguirlo.

Durante la jornada de ayer, que se ha caracterizado por combates violentísimos en todo el frente al norte del Marne, los aliados se han apoderado del Parque y del castillo de Buzancy, han pasado la carretera de Château Thierry tomado Rozy y Cugny y conquistado en una brillantísima acción la colina de Chalmont. También han ampliado sus ganancias al norte de Fere-en-Tardenois penetrando en Sergny y ocupando Raches. Asimismo han rebasado la carretera de Dommartin a Reims ganando bastante terreno al oeste de Bapaume y de Saint Euphraise.

La lucha pues ha cambiado en absoluto de aspecto. Los aliados siguen teniendo la iniciativa y a los alemanes no les queda otro papel que el de defendirse á duras penas, puesto que en una retirada van perdiendo poco a poco todas sus reservas. Tan acentuada está la retirada alemana y el caso es tan evidente que empieza a hablarse de fuertes diferencias en el Cuartel General Imperial.

Conferencia Anticlerical

Como anunciamos oportunamente, el domingo pasado á las diez y media de la noche, dió su conferencia en el Circulo Industrial Radical nuestro querido amigo y correligionario Baldomero López Arias.

Comenzó el conferenciante dando las gracias á ciertos libranos que habían tenido la benevolencia de asistir al acto y pidio mil perdones por las molestias que molestar, ya que molestia supone el celebrar este tipo de reuniones en pleno mes de agosto. Pero cuando sabemos —añadió el conferenciante— que medio mundo se encuentra en las trincheras aguantando Buvry, gatos, gatas asfixiantes, minas traidoras, metralleta de lo alto y un sin número de miserias de penalidades indecibles, justo es que nosotros no nos entreguemos por completo al descanso y sopraremos estas modestas insignificantes en aras de la redención del pueblo. Veraneen los que lo tienen todo; trabajá-

MAIORAL DIA

(IMPRESIONES)

6 de Agosto de 1918.

Otra vez los panaderos se han dirigido al señor Alcalde —pero está muy correctamente y como suplicándole protección— para que nuestra primera autoridad municipal arregle el hilo eterno. Ahora los dueños de panaderías han manifestado su resolu-

cion de OPOSITORES

GOBIERNO LIB

ESTADOS UNIDOS Y ASOCIADOS

ESTADOS UN

mos los que no tenemos nada, ni aún libertad para hablar.

Después de este pequeño exordio el orador dice que en un tiempo Europa temió el peligro «canario» y después, la amenaza teutona. Pero que hoy aquel peligro ha desaparecido gracias a la amistad del Japón con las naciones de la «Entente», y el peligro teutón está dando la boqueada junto a las márgenes del Marne.

Pero que estamos amenazados de otro peligro mayor que aquellos: el peligro negro.

Estudia al Alicante de hace veinte años comparándole con el actual deduciendo que aquellos «viejos» valían cien veces más que todas las «juventudes» actuales.

Estudia la manera CÓMO ha ido apoderándose poco a poco de esta liberal ciudad el ejército carbo-jesuita y PORQUÉ ha conseguido la clérigalla manchar con su planta este suelo bendito regado con la sangre de los mártires de la Libertad. Y propone como punto de confención para esta ola reaccionaria, la fundación de una «Sociedad librepensadora anti-clerical».

Prueba la incompatibilidad de la religión católica con los principios republicanos. Y sienta la afirmación católica de que no se puede ser republicano y católico. Confirmando con datos históricos y añade que los grandes genios de la Humanidad vivieron y murieron divorciados de la Iglesia romana papista.

Dedica un párrafo a las señoras y señoritas que concurrieron al acto sin temor a las fiñeces de la crítica beatificante. Y las aliena para que trabajen por la emancipación de la mujer de toda tutela clerical.

Termina acojiendo que el grito del pueblo no debe ser: ¡Maura! ¡Mauri! sino el más vibrante y efectivo de ¡Los jesuitas! ¡Los frailes! ¡Las órdenes religiosas! Poque de nada servirán la andlación de un Maura y un Cervantes, instrumentos conscientes de la gente que si dejamos a la fiesta jesuita con el vigor propio para engendrar otros abortos semejantes.

El Sr. López Arias recibió muchos plácemes y felicitaciones del numeroso auditorio que llenaba el local.

La familia del ex zar

El ministro de Estado ha celebrado largas conferencias con el embajador de Rusia en España, y por teléfono con el señor Maura, en las que se trató de gestiones que por iniciativa del rey, viene realizando el Sr. Dato, con carácter particular, cerca de los Gobiernos de los países beligerantes, a fin de lograr que la familia del ex zar de Rusia, pueda refugiarse en España.

DE HACIENDA

La «Gaceta» publicó ayer dos Reales Órdenes de Hacienda.

Una de ellas dispone que, a partir del día siguiente al de la publicación de esta disposición, se procederá a exigir al azúcar extranjero, en concepto de derechos arancelarios, al tiempo de su importación, la cantidad de 35 pesetas por cada 100 kilogramos de peso neto.

La otra determina que por las Administraciones e inspectores de la Ruta de alcohol, se concedrá a los vinicultores que deseen destilar todo o parte de sus vinos, cuantas facilidades sean compatibles con los preceptos reglamentarios y no redunden en perjuicio de los intereses del Tesoro.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Primer Salón-Exposición

A las seis de la tarde del sábado último quedó abierto el primer Salón Exposición organizado por el Círculo de Bellas Artes de Alicante.

El número de obras expuestas es superior a los cincuenta que se hicieron; constituye desde luego ya, un verdadero éxito, pues pone de manifiesto de una manera elocuente, la importancia que las Bellas Artes tienen en la región alicantina. Tantas, que hasta necesitó habilitar todos los salones del Círculo, incluso el vestíbulo, para colocar las obras enviadas.

EL PAN

El trigo, a pesar de la tasa oficial, se vende muy caro.

En muchas partes han subido el pan.

Lo subieron ayer en Pinto (a catorce céntimos el panecillo) y las mujeres andaban medio airozadas.

En Murcia el pueblo ha suavidado el Ayuntamiento.

En Alicante se da menos pan, aunque el peso sea el mismo.

NEGROLOGIA

Falleció el dia 5 de los corrientes nuestro estimado vecino y amigo D. Hilario Ramos Llopis, Teniente coronel de Infantería retirado, que estaba en posesión de la Cruz y placa de San Hermenegildo, Cruz de 1^a clase de San Fernando, y era además Belenérito de la Patria, persona de ideas progresivas, de excelentes dotes de carácter que le habían granjeado extensas y sinceras relaciones.

El fallecimiento de este amigo nuestro, es muy sentido.

La apreciabilísima familia del fallecido recibe con tan triste motivo muestras de mucho afecto.

A ellas unimos la nuestra hija del cariño que profesó tanto al Sr. Ramos y que profesamos también a sus demás.

Ayer tarde a las 19 horas, verificose la conducción del cadáver, que fué una gran manifestación de duelo.

A la desconsolada viuda doña Isolina

BOTELLA, NAVAS, 18. — ALICANTE

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS ARKUNI

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsadas.

Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

51 NOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Subdirectores en la provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Mendero, 42, entresuelo y D. FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 16, primer piso.

Prevés Rosell, y demás parientes, testimo-

nios el pésame: más sentido y cordial.

BANCO

DE ALBACETE

SUCURSAL DE ALICANTE

Operaciones de Banca y Bolsa. — Cuencas Corrientes con interés. — Caja de Ahorros.

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4.

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado su Clínica y Laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alcalá, núm. 6, á la plaza de CASTELAR, núm. 1, 1º, donde ofrece sus servicios profesionales.

(Casa del Doctor Esquivel)

Hay ascensor, cupo oscilante.

ÚLTIMAS NOVEDADES

En el acreditado bazar González Hermandos (casa Maylin) se han recibido los últimos modelos de aparatos eléctricos, los cuales revelan elegancia y buen gusto recomendables dentro de los económicos precios que han hecho popular tan acreditada casa.

Viuda e hijos de García R. Rayner

Plaza de la Constitución, 3. — Alicante.

ALMAGEN DE CHOCOLATES

Cacaos, The, Café

AZÚCAR

Selectos Chocolates elaborados á base

de cacao y azúcar.

la calidad no es el factor medular

de su éxito, sino la satisfacción media

de su sabor y consistencia.

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.

Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Almería, 19 y Portico Ansaldi, 4.